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Nyaralás, telelés.
Akinek nincs egyéb dolga, az ilyen­

kor azon töri a fejét, hogy hol nyaraljon, 
akinek pedig ég keze alatt a munka s 
csorog a verejték végig az arczán, le a 
mostoha termésű földre, az sóhajtva gon- í 
dől a vékony üres keresztek között arra, ■ 
hogyan megy a télnek.

Sándor Pál és gárdája, kik kartelt 
kötöttek a merkantil érdekek megóvása 
végett, dühöngve még a szabad szólás 
miatt is, melylyel az agrár érdekekért 
szállt síkra pár jólelkü politikus, ezek a 1 
merkantil jövevények, most ott nyüzsög- i 
nek a világ legdrágább fürdőiben rontva I 
a magyar nimbust prepotenskedő modo­
rukkal és nevetségessé téve bennünket 
selyem turista ruháikkal, és ékszertől gör­
nyedő testtel csinált kirándulásaikkal. 
Mert ezek az urak amennyire kozmopoli­
ták és németül társalgók ide bent, any- 
nyira vad magyarok és csak magyarul 
beszélők odakint.

Ezek tehát a veszélybe jutott mer­
kantil érdekek védelmére csinált kartell 
szükségességének ékes bizonyságául pom­
pásan fürdőznek odakint, vagy gyűjtik a 
fürdőre valót kölcsönügyletek, uzsora, 
gabonaelővétel, pálinkamérés, szocziálista 
vezérkedés és szenzálkodással, de minden­
esetre produktiv munka nélkül idebent, 
még akik ellen szövetkeztek a gazdálko- 
kodók gyűjtik a töreket a jószágnak, az

izéket fűtésre maguknak, mert előre fél­
nek a téltől.

Pedig hát ez a félő rész a nemzet, 
nem a fürdőző. Magyarorszag 19 millió 
lakosából 13 millió az őstermelő, a fent 
maradó 6 millió, hivatalnok, alkalmazott 
s csak töredékében merkantil elem. Mégis 
azoké az ország, hatalom és fürdőzés 
Az országnak négy milliárd hatszáz mil­
lió adóssága van s ezt fizeti a földmű­
velő magyarság, mely Európa összes né­
pei közt a legtöbb adót fizeti. A gyárak­
nak refakcziója van, a börze nem fizet 
adót, a tőke pedig az adóson szedi be s 
igy könnyű fizetni.

Van ezenkívül a magyar földön hét 
milliárd adósság, mely ötven év alatt 
szökött fel ennyire 120 millióból. '

Ennek kamata még aztán az adó! És 
ez is a lekartellezett agráristákat terheli. 
Ebből pedig egyenlően elosztva még a 
szopós gyerekre is 400 korona adósság 
esik.

így néz ki a mi népünk, az agrár 
magyarság.

Most azonban, hogy eső nincs, meg­
szeppent a börze is. Nem a népet félti, 
hanem a »Schluss« miatt remeg. Érzik a 
kereskedők, mert nem mer vásárolni a 
nép és megfogja érezni az egész ország, 
mert ha a parasztnak nincs pénze, sen- i 
kinek sincs.

Csak a tőkének, a bankoknak, a spe­
kulánsoknak van pénze mindig- Ha jó a 
termés akkor börze manőverrel szedi le 
a hasznot róla, ha nincs termés akkor a 
kölcsön ügylet, a váltó virágzik fel s 

hozza meg a gyümölcseit. A tőkének akár 
esik, akár nem esik, mindig jól esik.

Járnak a vonatok s az első osztá­
lyokban viszik a merkantilistákat für­
dőbe, a karteilel megszorítandó agráristá­
kat — negyedik osztályban aratni.

Azok a tengerben fürdenek, ezek sa­
ját verejtékükben. Egyik a nyár melege 
ellen keres üdülést a tengerben, másik a 
tél nyomorúsága ellen nem talál mene­
déket keserves munkája árán sem.

Szívleljék ezt meg politikusaink s ad­
janak itthon egyszer már hideg tust a 
felhizolt merkantil iránynak s egy be­
csületes jó törvény által nyújtsanak Ve­
ronika kendőt a verejtékező, pusztuló 13 
millió őstermelőnek. £—y.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, juiius Stí.

Elnök Perczei Dezső.
Mayer Karoly a mentelmi bizottság elő­

adója betérj sztette a mentelmi bizottság je­
lentését Lengyel ős Zboray képviselők men­
telmi ügyében.

Következett a névszerinti szavazás. Az 
>0« betűt hozták ki.

Felkiáltások a baloldalon: Ob, oh! oh 
be fájl

Az ellenzéken hol meg abczugolták, hol 
megéljenez ék a szavazatokat, aszerint, amint 
az nekik conveniált.

Zichy Jenő gróf hangosan kiáltotta a 
»nem«-et. Hatalmas éljenzés honorálta a bal­
oldalról.

„TISZÁMTÓL“ TARCZÁJA.

Modern hősnő.
Irta: Szikla/ János <lr.

Mikor a rózsaszínű selyemszoknyát is 
beküldte a zálogházba Pelbártiné, nem maradt 
több, csak egy kimenője, a fekete ternóruha, 
melyet arra a czélra tartott, hogy ha bemegy 
a pusztájukról a kis városba, a heti vásárrá, 
ne kelljen egy szebbik ruháját elgytirnie a 
kocsikázásban.

Azért nyüttes lett a fekete ruha, a puszta 
meg egészen elfogyott.

Megettők, mint a tavaszi szél a havat; 
mint a szél a hóról, azonképen ők sem tudiák, 
miért miképen vált vízzé. Apadtak szemláto- 
most, mig egyszer csak azzal állt Peibárti 
Nusi a felesége elé, hogy el kell adniok a ma­
radékbirtokot, vagy elveszik tőlük. Ami egyéb 
iránt tökéletesen ugyanaz volt, sem igy n m 
maradt, sem úgy nem maradt volna semmijük 
a rajtuk levőn kívül.

A régi jó barátok, akik segítettek egv-egy 
karajt leszólni a birtoktól a pezsgős, czigány- 
muzsikás vac orákoo, elpárologtak egysz-rre.

M t is keresne a kuruttyoló béka a kiszá­
radt őrben ?

Az ismerősök egy része meg volt győ­
ződve, hogy az asszony szereti a férjét. A 

többség (mint az lenni szokott) az ellenkezőt 
valló ta.

Szereti, amig jő dolga lesz. A mig pa­
zarolhatja a vagyonát, a mi neki nem volt. 
A mint vége lesz a jó módnak, — faképnél 
hagyja.

P-dig nem hagyta el. Vele együtt ment 
be a városba. A hat szoba helyett elég lelt 
két ő.

A kőt cselédből lett egy takarítónő. Az 
hozta az ebédet a szemközti kis kotcstnából 
mindennap.

Este ettek, amit ettek. De senki se merje 
megsért ni a nő büszkeségét azzal, hogy ala­
csony érdekből színlelte a szerelmet; felmond a 
mint egy mm tetsző szerződést, mikor a férj 
már nein tarthatta meg annak azt a pontját, 
m-lyre feihőkaparó, esillagimádó szavakkal es­
küdött a menyegző előtt.

ö az oka, hogy kipusztultak a vagyo­
nukból.

Lett volna okosabb, takarékosabb. Köny- 
nyelmüsége takarta el aranyos pikkelylyel a 
szemét. A pikkely leesett: lát.

Dolgozni fonna1' mind a ketten. Amint 
nem tudott azelőtt, most azt megtanulja. Élni 
fognak a keresményükből, szegényesen, de tisz­
tességesen.

Amíg van egy kis ingó bineójuk, melyen 
túladhatnak, megtanul himzeni. Rosszul fizetik 

általában, de csak a közönséges munkát. A 
művészi hímzésnek most is van ára. Gazdag 
mágnásnők, bankárasszonyok aranynyal mérik 
fel a szép munkát. Kevesrn értenek ehhez, 
mert nincs türelmük és nincs meg az a tu­
lajdonságuk, ami leginkább kell a finom női 
munkához: müizlésfik és találékonyt águk.

0 mind a kettőt érezte magában. Csak a 
mesterséget kellett megtanulnia, a többit 
elvégzi fantáziája és akarata, meg a szük­
ség, a becsületes embernek legjobb tanító­
mestere.

Ez maga is képzelődés volt. Tapasztalta 
csakhamar, hogy nincs ára a legszebb mun­
kának sem. A mánnásnők a kereskedésekbe 
járnak vásárolni, mert kitanulták, hogy ott a 
legdrágább is olcsóbb, mint az otthon készít­
tetett; a kereskedőnek dolgoznak sokan, sokat, 
ő sz-bja meg mennyiért. Tül-kedve tolja el 
egyik a másikat az ajiaja elől, kir álva jutá- 
nyosabban a maga keserves munkáját, egyik 
ügyesebb, mint a másik.

N-’gy a szükség; drága a lakás, borsos az 
élet, hid g a tél. S a kereskedők nyereségre 
d< Kornak. Nagy a nyeresége. Csak olcsó mun­
kás kell nekik. Alig adják meg az ügyes dol­
gok értékét, nem hogy a gyakorlatlan kéz öl- 
tögetéseiéri fizetnének. Kinevették az ifjú nő 
kinálkozását.

— Nem élhetünk meg igy, Nusi, — tört
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Majd Bánfíy Dezső báró következett. 
Szinte *nem«-tnel szavazott, szavait hosszan­
tartó lelkes éljenzés követte.

A szavazást ezután befejezték, az . elnök 
kihirdette az eredményt, mely szerint igennel 
szavazott löl, nemmel 61 képviselő.

Eszerint 88 szótöbbséggel megszavazták az 
ndvartariási költségeket.

Kaas Ivor báró: Ismét 88 rendjelt
Ezután sorra elvetették a beadott indít­

ványokat, határozati-javaslatokat egyszerű sza­
vazással.

A róaileten tárgyalás.
Elnök: Következik a törvényjavaslat rész­

letes tárgyalása.
A czimnél
Nessi Pál módosító indítványt ad be, hogy 

»Ö cs. és kir. apostoli felsége, legmagasabb 
udvartartása« helyett »Ö felsége a magyar ki­
rály I. Ferencz József udvartartása« tétessék. 
Hosszasan polemizál az előadóval, szemére 
veti, hogy a javaslattal, különösen pedig annak 
a czimével a dinasztia összbirodalmi törekvő- 
seinek tolja a kerekét. Kéri módosító indítvá­
nyának elfogadását. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Veres József kijelenti, hogy a magyar köz­
jog osztrák császár czimet nem ismer, ennél­
fogva ö is módosító indítványt ad be, hogy a 
czim kiigazittassők ekőppen »A magyar király 
udvartartás költségeiről.« Hivatkozik az eddigi 
gyakorlatra, 1867: XII. t.-cz. 1. §-ára, ahol ha­
sonlóan van a czim megállapítva, nincs ok, 
hogy megváltoztassák.

Tisza István gróf miniszterelnök felolvassa 
1875. V. t.cz., 1876: III. t.-cz., 1879: 43 t.-cz., 
1888: XXX. t.-czikkek czimeit, melyek világo­
san ő cs. és kir. apostoli felsége udvartartásá­
ról szólnak. ,

Tehát nem állhat helyén sem Veres, sem | 
Messi érvelése, hogy az eddigi gyakorlat az el­
lenkezőt igazolná.

Különben is a pénzügyi bizottság a czimen 
olyképen módosított, hogy az most >ő cs. és 
kir. apostoli felsége a magyar király udvartar­
tási költségei* — lett a czim. Kéri a rendes 
szöveg elfogadását.

A Ház többsége elveti Nessi ős Veres in­
dítványát és elfogadja a pénzügyi bizottság által 
elfogadott szöveget.

Elnök: Következik az első szakasz.
Tisza István gróf indítványozza, hogy ne

1902-től, hanem 1903-tól, ne 1911-ig, hanem 
1912. évig állapíttassák meg az udvartartás! 
költség. . . . , .

A Ház többsége elfogadja a miniszterelnök 
indítványát.

Következik a második szakasz.
Tisza István gróf miniszterelnök e sza­

kasznál egy módosítást nyújt be az első 
szakaszhoz megfelelő idő meghatározása tár­
gyában.

A Ház többsége elfogadja az indítványt, 
hasonlóan a harmadik szakaszt is, mely után 
rá tértek

a kisebb tárca Akra.
Ugrón Gábor: A ma megszavazott udvar­

tartási költségtörvényt addig nem lehet a költ­
ségvetésbe beilleszteni, mig a főrendiház meg 
nem szavazta és szentesítést nem nyert.

Tisza István gróf miniszterelnök: Ha a 
főrendiház nem szivazza meg a cziviliistát, 
akkor még mindig vissza lehet térni a régihez. 
Azért nem lehet itt semmi aggodalmat tá­
masztani.

Rakovszky István osztja Ugrón Gábor 
nézetét.

Tisza István gróf miniszterelnök megma­
rad első álláspontja mellett.

Rátkay László a Ház szuveréoitása szem­
pontjából akarja a tétel megszavazását felfüg­
geszteni.

A Ház többsége megszavazza a királyt 
udvartartás 11,300.000 korona költségét.

A kabinet iroda 
költségeinél.

Nessi Pál: Külön magyar kabinetirodát 
óhajt, mert a mostani teljesen osztrák, minden 
magyar vonatkozás hiányzik abból.

Rátkay László: Mint alkotmányos szervnél 
csakis a magyar lehet a hivatalos nyelve s a 
czimerei is a magyar czimerek és jelvények 
lehetnek.

Tisza István gróf miniszterelnök: A kabi­
net iroda azon segélyszolgálatot teljesíti, ami j 
0 Felsége hivatalos munkájához szükséges. 
Ami költségek most megszavaztatnak, azok a 
magyar ügyekre és a magyar tisztviselők fize­
tésére fordittatnak. Az is megszűnt már, hogy 
németül levelezzenek, 0 Felsége egyenes ren­
deleté a magyar levelezés.

A Ház többsége megszavazza a 181,186 
korona költséget.

Elnök: Mielőtt az országgyűlés költségve­
tését tárgyafaók, előbb a képviselőid« költség­
vetését veszszük tárgyalásra.

Kammerer Ernő előadó elfogadásra ajánlja 
a javaslatot.

Rátkay László kifogásolja, hogy az alkal­
mazottak fegyelmi eljárásának módja nincs 
meghatározva, kifogásolja továbbá, hogy a kép­
viselőházi tisztviselők csak a királynak esküsz­
nek hűséget, e helyett a koronás királynak kel­
lene felesküdni.

Rakovszky István nem helyesli, mert a ki­
rály itt úgyis csak akkor uralkodhatik, ha trón­
rálép e után hat hónap alatt megkoronáztatja 
magát.

Nessi Pál: Rátkay indítványát pártolja. Az 
irógépkezelőnők helyzetének rendezését is kí­
vánja úgy, hogy a kezelőnőket a Ház elnöke 
nevezze ki és ne a gyorsiroda főnöke.

Vita a koronázásról.

Mezözsy Béla nem őrt egyet Rnkovszky- 
val, veszedelmes tantétel az, hogy a királynak 
az alatt a hat hónap alatt meg kell magát ko­
ronáztatnia, feltétlenül tartozunk az alattvalói 
hűséggel.

Nagy Ferencz: Sehol nincs kimondva, 
hogy a m-'g nem koronázott királynak hűség­
gel nem tartozunk. Hova vezetne az, ha a hűt­
lenség jogát proklamálnánk a koronázatlan ki- 
rálylyal szemben.

Olay Lajos: Hallatlan! Már mindenki mi­
niszter akar lenni!

Papp Zoltán: Az ország, ne a trón érde­
kében beszéljen. (2<j.)

Elnök: Ilyen kurjongatás nem parlamentbe 
való, igy lehetetlen tanácskozni.

Nagy Ferencz: Ha a király nem koronáz­
tatja meg magát, abból még nekünk nem szár­
mazik jogunk arra, hogy hűtlenek legyünk 
hozzá. (Z<jos ellentmondás baloldalról.)

Ugrón Gábor: Királyainkat őseink vá­
lasztották. De választás után megtörtént, hogy 
nem koronázhatták meg. Mikor a Habsburgo­
kat tették örökösökké, szerződőst kötöttek, 
hogy bizonyos feltételeket betartanak. Ez a 
koronázás. A Habsburgok esküt tettek a szer­
ződés megtartására. Törvényeink kimondják,, 
hogy a koronázatlan király nemességeket, bene-- 
fic umokat nem adhat, törvényeket nem szen­
tesíthet.

Rigó Ferencz: Szóval csak tökkirály.
Ugrón Gábor: Ha pedig elő fordult ilyen

ki végre az asszony, mikor a rózsaszínű se­
lyemruha is bevándorolt a zálogházba.

— Mit tegyünk hát? — szólt férje még 
mindig hetykén.

— Keress valami foglalkozást.
— Kerestem.
Az asszony ingerülten felelt:
— Elégedjél meg egyelőre kis hivatallal, 

valami csekély keresettel. En megpróbáltam, 
nem megy.

— Én talán nem próbáltam? De egy 
Pelbárti nem állhat be kocsisnak vagy levél­
hordónak.

— Egyiknek sem lenne haszna belőle; azt 
tudom.

— Vagyis, hogy én haszontalan ember 
▼agyok.

—• Nem mondtam. Tudod, hogy egy szó­
val sem sértettelek, mióta szerencsétlenek let­
tünk. Osztozom balsorsodban.

— Osztoztál te a jóban is.
— Nem tagadom.
— Akkor persze tetszett. A gondtalan élet, 

a mulatság, a heverés . . .
— Miért nem szoktattál a takarékosságra, 

a munkára? — Gyerm kleány voltam, mikor 
hozzád kerültem; mindent tehettél velem. Mit 
tudtam én, hogy az a jólét nyomorúsággá válik 
a te kezedben? Most annyink sincs, hogy gyer­
mekeinket nevelhessük. Kegyelemkenyérre kel­
lett adni rokonu khoz. Van szived, hogy ezt 
elnézheed? Van szived, hoay éhezzek? . . . . 
Aunyit csak megérdemelnék tőled, hogy törőd­
jél a sorsommal, a gyermekeim sorsával, én, 

aki nem hagytalak el, mikor szükségbe jutot­
tunk, pedig eleget mondták, hogy ez lesz a 
vége békeíürősemnek, eleget nógattak, hogy vál­
jak el.

— Úgy? Azt mondták?
— Azt. Nem tettem.
— És ki csábított rá, mi?
— Szükségtelen tudnod.
Pelbárti gúnyosan, hízelkedve beszélt a 

halvány asszonynyal.
— El akartak csalni tőlem ? Tég°d ? Ugy-e 

csak kic-uszott a szádon? No mondd meg, ki 
volt az? Mond? Talán mama? Nem felelsz? 
A jó barátok ? A fejedet sem biczczented ? Hát 
tudom ki volt. Pozsár Dini.

— Mentiltom, hogy csufolódjál — pattant 
föl Pelbártiné.

— Az volt az. Vagy olyan valaki, aki az 
ő érdekében beszélt. Miért nem mentél hozzá 
akkor, mikor megkért? Most nem szűkölködnél, 
van hivatala, van egy kis pénze is. Annyi nincs, 
az igaz, amennyi nekem volt, minor hozzám 
jöttél. Ezért választottál, nem amiért hogy sze­
rettél.

— Gyalázatosl — kiáltott az asszony ha­
ragra lobbanva. Gyanúsítás a köszönet szenve­
désemért, hűségemért?

A fiaial asszony zsebkendőjét tépte fogával 
haragjában, karja idegesen rángatózni, szép 
fehér nyakán violaszinre duzzadtak az erek; de 
nem sirt. Egyáltalában nem tudott sírni.

Pelbárti nagy csörtetőssel, z>jos djbogás- 
sal elm-nt hazulról.

i Késő este jött meg. Csöndesen lépett be.

Nem mondott jő estét, csak kiszedte egy szó 
nélkül zsebéből a magával hozott hideg va­
csorát. Még egy palaczk bort is. Néma jellel 
intette oda nejét. Mikor már felhajtott egy-két 
pohárral, szemérmesen mentegetőzni kezdett.

— Hirtelen Ítéltem arról az emberről . . • 
Tudod, Po/S árról. Darők ember, becsületes em­
ber. Tőle kaptam a pénzt. Megígérte, hogy 
állást is szerez; jőszágfelügyelő lehetek egy 
gazdag urnái.

— Te, felügyelő?
— Igen. M-gigérte. Addig kisegített. Ismeri 

nyomorunkat. Mindent megmondtam neki. Tudta. 
Van elég jő barát meg rokon, aki elpanaszolta. 
Meg a mama. Igen, ő az, a ki a válást aján­
lotta neked. Pozsár mondta. Tehát válassz köz­
tem és a mama közt. Még megteheted. Ha nem, 
akarsz velem élni, menj vissza a mamához.

— Nem megyek. Veled maradok. Még ha 
ott jó dolgom is lenne. Ha eddig küzdöttünk, 
elbírjuk még azt a kis szenvedést, amíg jöve­
delmed lesz.

— Köszönöm, édes, köszönöm; szólt Pelr- 
bárti megindultam

De mikor meg akarta csókolni az ssszonyt- 
ez hidegen taszította el karjával*.

— Jó, jő. Vacsorázunk most. Éhes vagyok
A napokban aztán meglátogatta őket Po- 

zzár Dini. Udvarias, finom volt, mint mindig- 
Futó sugárként keit az asszonyban az a gon­
dolat: mégis talán jobb lett volna, ha ehhez 
m-így. Sietne szinte kiállja feléje, hogy ma is 
szereti. I y halaványan talán még jobban. 
már késő.
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eset, az olyan király rendeletéi, törvényea ha- 
tálylyal nem bírtak! Lehetséges-e, hogy a meg 
lem koronáztatás által a törvények ellen az 
első lázadó maga a király legyen? Világos in­
tézkedés arra, hogy a koronázatlan királylyal 
szemben a hűség fenntartandó e, nincsen. 
De ha a király lelép a törvényes alapról, vele 
szemben sincs helye a törvényes állapot fenn­
tartásának.

Rakovszky István kijelenti, hogy Mezőssy 
őt félreértette. 0 azt állította, hogy a király­
nak hat hónap alatt meg kell msgát koro­
náztatnia, de a hat hónap alatt is alattvalói 
hűséggel tartoznak.

De mi történik, ha a hat 
meg nem koronázzák a királyt?

Erre megfelel a történelem, Róbert, Má­
tyás, Ferdinád is, mennyi ideig meg nem koro­
názott királyok voltak, még sincs példa arra, 
hogy ezekkel szemben megtagadták volna a 
hűséget.

Mezőssyt ő különösen nagyrabecsüli köz­
jogi tudásáért, de Mezőssy meggyanúsította az 
ő alkotmányos érzékét. O mindig ott volt, a 
hol az alkotmányt védeni kell s ott lesz ezen­
túl is.

Mezőasy Béla: Az a kérdés, mi történik 
ha a király hat hónap alatt se koronáztatja 
meg magát? Deák Ferencz megmutatta, hogy 
szóba sem állott a királylyal, mig meg nem 
koronáztatta magát. A koronázatlan királylyal 
szemben nekünk a passzív rezisztenczia áll 
rendelkezésünkre.

Papp Zoltán visszautasítja az elnök­
nek az ő r*-á tett i> parlamentáris kifejezését.

Elnök ezért rendreutasitjx.
A teteit azután a Nessi Pál indítványával 

fogadták el. Rátkay László módosítását elve­
tették.

Orsaággyttléstt és közttsQgyl költségek.
Rakovszky István ellenzi a főrendiházi 

költségek megszavazását.
Mezössy panoja Rakovszky álláspontját.
A Ház többsége elveti Rakovszky indítvá­

nyát és a tételt változatlanul elfogadja.
Rátkay: A közöt-ügyek költségeinél kifo­

gásolja, hogy a delegaczionális iratokat nem 
terjesztik a Ház elő.

Elnök: K jelenti, hogy már intézkedett erre 
vonatkozólag.

Vége 2 órakor.

Mikor kikisérte Pelbárti, odssugta neki:
— Pajtás, adj még vagy ötven forintot, 

ha adhatsz.
Diói megígérte, hogy elküldi.
Délután Pelbártiné anyja jött el. Cziva- 

kodni akar, mindkettőjükkel. Mivel csak leá­
nyát érte otthon, ennek rontott neki, hogy itt 
az ideje, hogy váljanak el. Lám van derék, jó- 
ravaló emb r a világon, akivel boldog lehetne. 
Például Pozsár Dini.

A czivakodás közepette hozták Pozsár le­
velét. Nem Nusinak, hanem a feleségének 
szólt.

Pelbártiné elolvasta, elfutotta a pir az ar­
cát s a level-t zsebre dugta.

— Hiába unszol édes anyám, megesküd­
tem veL, hűséget fogadtam neki, megtartom az 
esküméi, nun hagyom itt . . . Majd lesz még 
szőlő, lágy kenyér.

— Ha olyan könnyen veszed a bajt, 
legyen. A magad dolga.

— Akarom is, hogy az legyen . . ,
P zsár azt irta, hogy meg van az 

férjének: de most várja jutalmát ő is.
lálkozót kér őtőle, akit ma is szeret. Ha 
meghallgatja, nem lesz többé semmi, de semmi 
baja.

Pelbártiné fülében még hangzottak nagyra 
látó, ing tag lelkű anyjának szavai.

Hogy rá ne érjen a gondolkozásra, 
hamar megírta válaszát. Csak ennyiből állott, 
Nem.

Van a szegénységben is gyönyörűség, büsz­
keség, a tisztaság gyönyörűsége.

Ám

állás
Ta-

Mit követel tőlünk az egyházzenei 
reform?

Előadja: Dr Bundala János.
Aki valami hivatalt válla), ős kötelességeit 

lelkiismeretesen teljesíteni akarja, annak okvet­
len birnia kell a megkívántaié ismeretekkel, és 
tadnia kell, melyek az ő kötelességei. Fájdalom, 
de tény, hogy ezen magától értetődő alapelvet 
a gyakorlatban nem latjuk megvalósítva; s a 
legrosszabb az, hogy ezen hiány tudatában sin­
csenek, s azért nem is iparkodnak az állapo­
tokon változtatni, s igy ki van zárva a javulás.

Lehet valaki tehetséges, s úgy elméletileg 
mint gyakorlatilag képzelt zenész, irhát köny­
veket a hamis quintek ős oktávokről, a kiseb­
bített és bőviteti akkordokról, a helyes szólam 
vezetésről, s az összes hangváltozatokról; lehet 
kitűnő zongora-, hegedű-, vagy orgonamüvősz, 
lehet kiváló hangja, lehet jeles karvezető, de 
— egyházi karnagynak még éppenséggel nem 
való, mert egészen nélkülözheti a specziális is­
mereteket és tulajdonságokat. — De éppen 
úgy lehet valaki nagyon jő, buzgó szentőletü 
pap, anélkül hogy zongozázni, hegedülni, vagy 
orgonálni tudna, de azt sohasem mondhatja, 
hogy neki az egyházi zenéhez semmi köze, 
mert az ének, az egyházi zene az ünnepélyes 
liturgiának lényeges része, tőle elválaszthatat­
lan, az éneklendő részek fel lévén osztva a pap, 
assistensek és kar között; amint nem közön- 
bös, mit énekel az assistens, vagy a kar; s a 
p^p lévén a liturgia vezetője és végrehajtója, 
Őrködni kell egyszersmind az egyházi zene tisz­
tasága (vagy inkább tisztessége) és méltósága 
fölött, s legalább e tekintetben kell értenie az 
egyházi zenéhez; hogy legalább azt tudja, mit 
kell, és hogyan nem szabad énekelni.

Ahhoz, hogy valaki egyházi karnagy lehes­
sen, szükséges, hogy ismerje az egyházi zene 
lényegét és czélját, és tudnia kell milyen er­
kölcsi indító okok vezessék az e: ybázi zene 
gyakorlásánál és tanításánál. Az egyházi zené­
ben ugyanis nem szabad az önkénynek ural­
kodnia, hanem minden törvényekkel és szabá­
lyokkal van szabályozva; az egyházi liturgia és 
a vele benső összefüggőt ben álló ének minden 
divat és kor fölött áll. A szt. liturgia a legkisebb 
részletekig a legfőbb egyházi tekintély által van 
meghatározva. A pap, de még a püspök sem 
változtathatja meg az egyházi szertartásokat, 
még ha esetleg azt is gondolná, hogy azok 
más alakban sokkal épületesebbek volnának. 
A jámborságnak sohasem szabad ellenkezésbe 
jönnie az egyházi szabályokkal, az olyan ájta- 
tos-ág bamis, az igaz áhítat az egyházi törvé­
nyek megtartására vezet. Az egyházban nem a 
köznép óhajtása az irányadó. Szabad-e vala­
mely ünnepet más napra áttenni a nép kíván­
ságára ? A nép határozza azt meg, mily szin 
használtassék? Szabad e este mondani szent 
misét, noha az sokakra nézve épületesebb 
volna? S diszitené-e a püspök vagy pap az ő 
lakását oly kép kkel, melyeket a köznép épüle­
teseknek talál? Vagy vájjon csak az egyházi 
zenében irányadó a nép óhajtása? Es a szent 
mise ünnepléséhez méltók azon énekek mind, 
amelyekben a népnek kedve telik?

Az igaz, a liturgia nemcsak az Istenért 
van, hanem egyszersmind a hívőkért is, ős 
minden istentiszteleti intézménynek kettős czélja 
van: az Isten d csőitése, és a hívők érzelmeinek 
irányitása a szent cselekményre és ez által az 
Istenre; a hi»ők épülése, hogy a láthatók meg­
ismerése által a látba'atlanokh z vezettessenek. 
Az egyház mindenkor tekintettel van ezen má­
sodik czélra is, de ez még sem fő- ős egyedüli 
ezé ja az egyházi éneknek.

Valamint a művészet nem önönmagáért 
létezik, úgy nem is önmagában véve szent, sem 
nem egyházi! hanem csak akkor, ha a Lnnebbi 
czélnak megfelel. Így a zene vagy ének lehet 
valódi rem -k mű, de nem nevezhető egyházinak, 
még ha esetleg a szöveg egyházi is, m^rt csak 
az »gyháznak van joga dönteni a fölöt', mit 
vesz tel a liturgiába. A S. R. C. (1818. okt. 
18. No. 2593. 2) azt határozta: «Az ének az 
Isten tiszteletére hozatott be, nem azért, hogy

a népet vonzza.« Ha az egyház as embereket 
tartaná szem előtt és az ő tetszésüket keresné, 
akkor nem istentiszteletet végezne, hanem em­
bertiszteletet.

A szt. mise, a kath. istentiszteletnek kö­
zéppontja, nem az emberek épülésére rendelte­
tett, hanem hogy Istennek bemutattassék mint 
imádó, hálaadő, kérő és er gesztelő áldozat, s 
lényegében egy a kereszt áldozattal, csak az 
alakja más. S ha a szt. misét nem mint ilyent 
tekintjük, hanem az egyéni ájtatos érzelmek­
nek tulajdonítjuk a lényeges részt, akkor mi­
ben különbözik a kath. istentisztelet a protes­
tánsok ős más vallásfelekezetek istentiszte­
letétől, pedig ezeknek nincs is liturgi­
ájuk.

Hol van a kath. érzés, amely megértse a 
kath. istentisztelet lényegét?;

Az egyházi zene köteles tulajdonságait 
meghatározta különösen XIV. Benedek «Annus, 
qui hunc vertentem» bezdetü hires Encykliká- 
jában (1749); az 1884-ben kiadott «Regola- 

határo-men to» és az 1894. jul. 7-én hozott 
zatok.

Az egyház kívánsága és rendelete szerint 
a liturgiánál a fődolog a szöveg, s igy a tiszta 
éneké az elsőbbség, a hangszeres hangok csak 
járulékok, s csak segítő és kisérő szereppel 
bírnak; s azért is tisztán hangszeres sene, az 
elő-, köz- és utójátékoktől eltekintve, tiltva van 
a liturgiánál. A szöveget az egyház minden al­
kalomra külön meghatározta, s igy mindenkor 
az egyház rendelése a döntő. Tehát az ünne­
pélyes szt. mise csak akkor felel meg az egy­
ház rendeletének, ha mind az énekeltetik, ami 
éneklendő, kihagyás ős változás nélkül (Tehát: 
Introitus, Kyrie 9-szer, Gloria, Oratio, Epistola, 
Graduale, Evangelium, Credo, Offertorium, Prae- 
fatio, Sanctus, Benedictus. Pater noster, Agnus 
Dei 3-szor, Communio, Oratio, Ite missa, Deo 
gratias.

A mi az éneket illeti, csak kétféle egyházi 
ének van: 1. Az egyház sajátos éneke, melyet 
maga az egyház teremtett és bizonyos egyházi 
cselekményekhez kizárólag előirt, ez a Gergely­
től karének, vagy Gregorianchorális, és 2. Az 
egyház által megengedett énekmód, melynek két 
válfaja van: A Palestrina-féle és modern irány, 
vagyis a polyphon és a figurális ének, ez utóbbi 
orgonával vagy anélkül. Fájdalom, az uj kor­
ban az egyház hivatalos éneke már majdnem 
egészen feledésbe ment s az ismeret hiánya kö­
vetkeztében, most, midőn a C cdia-egyesületek 
a chorális felelevenítésén fáradoznak, a 
ferdébb és a legfurcsább érveket hoznak 
ellene.

A Palestrina-stylus egészen ismeretlen 
nap, p dig milyen nagyszerű az, midőn 
egy hang bir azon kiváltsággal, hogy egyedül 
énekli a dallamot s a többit pórázon vezeti, 
hanem ahány bang van, mindegyik önálló dal­
lamot énekel s mégis a legszebb összhang van 
közöttük.

Az ily ének legjobban jelképezi a minden- 
séget, amelyben minden teremtmény a maga 
módja szerint dicsőíti az Istent, versenyre kelve 
mii degyik akar jobbat, szebbet mondani, de 
abban mind megegyeznek, amit a chorális a 
mennyei szellemekkel egyesülve énekel: szent, 
szent, szenti A Palestrina stílusnak alapját a 
gregoriánchorális képezi, s azért is legjobban 
illik a szt. liturgiához. Nincs benne nemtelen 
szenvedély, felcsigázott érzékiség, csak a leg- 
tisz ább érzelmeket, a diatonikus hanglépcsőt 
veszi igénybe; — nem száll le a nép köz­
napi Ízléséhez, 
siti azt.

A modern 
fölhasznál arra, 
zengje, hanem 
azért ép oly veszélyes, mint maga a hiúság. A 
modern zenét nem zárta ki az egyház a temp­
lomból, de megköveteli, hogy tartsa meg a 
törvényeit.

Krisztus egyszersmindenkorra megmondta, 
hogy aki utána akar jönni, az tagadja meg 
önmagát s dorgálta a hu ágból imádkozó, bőj- 
tölő és alamizsnát osztogató farizeusokat, 
mert mindezekre nincsen az Istennek szűk­

leg­
fel

mai 
nem

hanem felemeli és neme­

zene minden lehető eszközt 
hogy ne az Isten dicsőségét 

a maga hiúságát szolgálja s
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sége, hanem a töredelmes s alázatos szivet 
nézi.

Nem minden zene, ha szép is, kellemes 
is, mindjárt templomba is való, mert nem 
minden, ami az emberek felfogása és Ízlése 
szerint szép, egyszersmind szent is. A szent 
cselekményekhez csak szent zene illő.

A hangszerek közt az egyház egyedöl az 
orgonát fogadta be templomi hangszernek, 
hogy az éneket kisérje, mert legközelebb áll 
az emberi hanghoz; megtöri ugyan a többi 
hangszereknek is a legnagyobb részét, ha sze­
rényen viselik magúkat s alkalmazkodnak a 
szent szöveghez és szent helyhez.

A mostani világ azonban annyira b le 
élte már magát a viszonyokba, hogy azt gon­
dolja, hogy ez mindig igy volt és mindig is 
igy kell annak maradnia. »H szén oly szépen 
muzsikálnak sok helyütt a szent mise alatt; 
hogyan lehet ezt a zenét kiátkozni a temp­
lomból ?« — A köznép nem ért latinul és 
énekelni akar s nem nagyszerű az, midőn az 
egész hitközség tele torokkal énekel?« Mt 
csináljon a nép, ha csak a kántor vagy né­
hány énekesnek szabad énekelni? >De külön­
ben is, nem vagyunk a középkorban, nyelvében 
él a nemzet és saját nyelvén imádja Istenét 
ist« >A szokás már szentesítette a népéneket 
a nagymise alatt, a püspökök tünk, sőt el 
rendelik a népéneket.« Es sok más okot hoz­
nak még fel, csak hogy megóvják a mostani 
közönyösséget a kényelmetlen újításoktól.

(Vége köv.)

A keletázsiai háború.
Egyptomi hajó a Vörös tengeren.

Sues, juiius 22. Most tudódik ki, hogy az 
egyiptomi kormány »Abbas« nevű gőzöse hét­
főn a Vörös-tengerre indult, azt h'szik azért, 
hogy követelje, hogy a Szmolenszk és Peters­
burg nevű orosz ha jóktól a Vörös-tengeren való 
áthaladásra felvett hajókalandok a hajót el­
hagyják.

A hallat zavargások.
Pétervár, juiius 22. Az orosz távirati 

ügynökség a kalisi zavargásokra vonatkozó 19- 
iki táviratát oda helyesbíti, hogy a zavargások 
nem juuius & élői 18-ig tartottak, hanem az ó 
naptár szerint való junius ö-én (juuius 18.) tör­
téntek. A zavargás egy óráig tartott.

Kuroki újabb győzelme.
Pária, juiius 22. A Havas-ügynökségnek 

a moszkvai »Ruszki Liszto« egy jelentését táv­
iratozzék, amdy szeriüt Kuro&i tábornok keleti 
hadserege áttörte az oroszok seregének bal­
szárnyát és a japánok Mukden felé nyomulnak 
előre.

Anglia és Oroszország közti viszony.
London, jul. 22. A Dai'y Telegraph írja 

a Malacca kérdésében: Nem lehet többé kétel­
kedni az Anglia és Oroszország között való fe­
szültség komoly voltában. Az esetet talán elle­
hetne intézni a két nemzet méltóságának meg­
sértése nélkül, ha nem maradna fenn ama sú­
lyos kérdés, milyen osztályhoz keli sorozni az 
olyan hajókat, mint a Pettrbnr.. Úgy értesü­
lünk, hogy az orosz czárnak jelentették, hogy 
az orosz hajóhad eme hajóira lőnek, ha meg­
kísérelnék az angol hajók kitartását vagy meg­
vizsgálását és teng rí rablókként elsfliyesztenék, 
ha eme magatartásuktól el nem térnek. Arról 
is értesülünk, hogy a török kormá y lépéseket 
tesz, hony az ilyen hajóknak a D<rdan Dákon 

HatósAgilag engedélyezett 

végeladás. 
ä«i Optikus- és kötszer-áruk.

Más vállala1 miatt ü letemet teljes-n felos lat >m Az összes rak­
táron levő norlnbergí, rövid, dlszmll és url divatárukat gyári áron alul 1$ eladom.

Az üzleti berendezések eladók. Serényi M.
Az üzlethelyiséfiet is átadom. ?zt ^í10;10'’ ,Fek±** Sas« szálloda kapuja mellet

Singer-féle varrógépek Valódi tlikörtajt pipák és szipkák. i-« Különfélehangszerek

való átvonulását megakadályozzák. A kérdésnek 
semmi köze sincs a távol keleti háborúhoz A 
Standard Írja. A Malaccának orosz őrizet alatt 
való útja Port-Szaidba a válságot még lénye­
gesen súlyosbította. Méltóságunk és magunk 
becsülése kívánja, hogy a gőzöst elbocsássák, 
mielőtt a Balti-tengerbe érkezik. A középtengeri 
hajóhad tengernagya utasítást kapott és ha a 
Malaccát nem bocsátják szabadon, akkor azt 
elfogják, mielőtt még a Gibraltári szoroson át­
vonulhatna.

Nagy csata.
Budapest jul. 22. (Saját tud. táv.) 

Dasicsaónál, mint Londonból táviratoz- 
zák, nagy csata folyik. A japánok meg­
támadták az oroszokat, akik visszavo­
nultak. Később azonban segédcsapatokkal 
megerősödvén, felvették a harczot a ja­
pánokkal ismét. A csata folyik.

Harcz Mukdenhez közel.
Budapest, juiius 22. (Saját tud. táv.) 

Londoni tudósítás szerint a japánok kö­
zel Mukdenhez túlnyomó erővel megtá­
madták az oroszokat. Az oroszok kitü­
nően védekeztek, mégis kénytelenek vol­
tak visszavonulni.

Kuroki sikere.
Budapest, jul. 22. (Saját tud. táv.) 

Londonból az a hir érkezik, hogy Ku­
roki áttörte az orosz sereg balszárnyát. 
A japánok bámulatos hősiességgel har- 
czoltak. Az ut nyitva Mukdenig; a ja­
pánok feltartózhatlanul előre nyomulnak.

Port-Arthur bombázása.
Budapest, juiius 22. (Saj. tud. táv.) 

Londonból táviratozzák, hogy szerdán 
egész nap bombázták a japánok Port- 
Arlhurt. Togó megengedte a katonai 
attaséknak és hirlaptudósitóknak, hogy a 
japán hajóhad fedélzetéről tanúi legyenek 
a flotta manőverének.

Angol-orosz konfliktus.

Budapest, jul. 22. (Saját tud. táv.) 
ügy értesültünk Londonból, hogy a czár 
elrendelte a Malakka szabadon bocsátását 
és elégtételadást Angliának. A czár ren­
deletét valósággal ünnepli az angol sajtó. 
Az angol kormány jegyzékében kijelen­
tette, hogy nem tűri, hogy a Malakkát 
orosz kikötőbe vigyék. Hir szerint az 
orosz kormány arról vett tudomást, hogy 
a Malakka chemiai anyagokat szállított 
Japánba, melyekből ott robbanó szereket 
készítettek volna.

Budapest, juiius 22. (Saját tud. táv.) 
Pétervárról jelentik, hogy Lamsdorff kül­
ügyminiszter előbb részletes tájékozást 
akar szerezni az ügyről s csak akkor 
veszi tárgyalás alá az angol kormány 
jegyzékét, hogy válaszoljon reá. Külön­
ben is a Malakka már elindult Port-Said- 
ból s most a Földközi tengeren van va­
lahol, ami megnehezíti majd, hogy érte- 
süljön a czár elhatározásáról, de hiszik, 

hogy akad majd angol hajó más, mely 
összetalálkozván a Malakkával, tudatni 
fogja a czár rendelkezését, hogy orosz 
kikötőbe valahogy be ne vigyék.

ÚJDONSÁGOK.

* A kir. tanfelügyelő szabadságon. 
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő hat heti szabad­
ságidejét folyó hó 20-áa kezdette meg s meg­
rongált egészségének helyreállítása végett ezen 
időt az iglófüredi vizgyógyintézetben fogja töl­
teni. Távollétében a miniszter a tanfelügyelői 
hivatal vezetésével és a közigazgatási bizottság­
ban az előadói teendőkkel Szemes Imre kir. s. 
tanfelügyelőt bízta meg. Mikler Sándor s. tan­
felügyelő szintén e hó 24-én kezdi meg öt heti 
szabadságidejét.

* Ac építőmesterek mozgalma. A 
nagyváradi építőmesterek ipartársulatának teg­
nap tartott ülésén elhatározták a jelenvolt 
tagok, hogy a Köblös-féle építkezéshez ma 
reggal azok a mesterek is küldjenek embert, 
akik eddig még nem küldhették. Eddig majd­
nem negyven muukás lett azért elbocsájtva, 
mert nem akartak a Köblös háznál dolgozni. 
A munkások hangulata nyugodt; sztrájkról 
szó sem lehet. Úgy látszik, belátják már ők 
is, hogy az izgató nagyszájú vezérek csak a 
saját malmukra hajtják a vizet.

* A kántorképző tanfolyam vége. 
A kántorképóő tanfolyam hallgatói a mai nap­
pal befejezik tanulásukat. A résztvevők mind­
nyájan, k>k között öreg emberek is vannak, a 
legnagyobb odaadással hallgatták a kiváló ze­
netekintélyek előadását. A mai nap folyamán a 
székesegyházban próba éneklés lesz, amelyen 
0 Exczellenc/iája is részt vesz.

* Vilmos buszáraink háziünnepe. 
Derék Vilmos huszáraink ma szombaton ünne­
pelnek. Ma lesz ugyanis 56. évfordulója annak 
a fényes győzelemnek, a melyet Radetzky hu­
szárai a Minció folyó ól 4 kmnyire fekvő Volta 
Mantovánál az egyesült olasz csapatok felett 
arattak. A háborút a nemzetiségi eszme felme­
rülése szülte Csirájában élt már ez eszme a 
nagy franczia forradalom óta, de csak az 
18 8 iki idők fejlesztették ki és érlelték meg 
tejesen. Azóta itt van közöttünk, mint korunk 
legfőbb uralkodó kérdésátalakítva Kontinen­
sünk régi kőpAt. Az egy nyelvet beszélő népe­
ket egy királyi jogar alatt egyesíteni. Ez volt a 
kiadott jelszó. Es ez a jelszó lázba hozta az 
apró államokra szaggatott Olaszországot. Ká­
roly Albert sardiniai király bevette Milánót. De 
győzelme csak pünkösdi királyság volt: mert a 
mi csapataink először Cusiozzánál 1848. jul. 
25-éo, rákövetkező két napon pedig Volta- 
Manlováeál alaposan elpáholták az olaszok jó­
val nagyobb számú csapatait. E győzelemben 
az oroszlánrész a mi derék Vilmos huszárainké 
volt. Általában el lön ismérv, hogy az ő ret­
tenthetetlen vitézségük, fár dhatatlanságuk ős 
fegyelm-zettséfük, szóval kitűnő katonai szelle­
mük dö'i'flt'e el az ü kőzetet. Érnek ünneplé-
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sére gyűlnek Össze katonáink ma szombaton f 
hó 23-án reggel 8 órakor a helybeli róm. kath' 
templomban. Lesz szentmise áldozat az elesett 
hősökért, szellemüket dicsőítő beszéd, egésznapi 
szabadság és kimenő.

* Borzasztó scáraaság. Az iszonyú, 
minden növényzetei pusztulással fenyegető bor­
zasztó forróság valósággal kőtségbeejti a gaz­
dákat. De a gazdasszonyok is erősen érzik az 
eső hiányát. A vetemények pusztuló félben van­
nak s azért a piacz napról-napra drágul. A 
zöldségfélék ára már is elviselhetetlenül ma­
gasra szökött. Az ősz ős tél nagyon meg fogja 
viselni a szegény embereket, mert előrelátha­
tólag nagyon drága lesz az élelmi czikk. A 
hns drágulására is el lehetünk készülve, bár 
most olcsón lehet beszerezni a vágó jószágot, 
takarmány hiány miatt. — Eléggé Mustrálja á 
mostani abnormis időjárást az is, hogy évtize­
dek óla nem volt oly csekély a Sebes-Kör3zs 
vize, mint most. Nagyvárad város területén a 
legtöbb helyen 10—15 centiméternyi vízben le­
het átmenni a Kőrözsön.

* A 48 as kör tánczestélye iránt, 
azóta, hogy köztudomásúvá lett, miszerint azon 
dr. Barabás Béla képviselőnk is jelen lesz, 
egyre fokozódik az érdeklődés. A lövölde helyi­
sége a szokottnál is szebben lesz földiszitve, 
lampionok helyett villanyfény fog világossá­
got terjeszteni; a mulatság kezdetét este fél 9 
órakor három ágyulövés fogja jelezni. Dr. Ba­
rabás Béla tegnap sűrgönyileg tudatta dr. 
Adorján Emil rendező bizottsági elnökkel, hogy 
a 48-as nőpkör mulatságára a vasárnap dél­
után négy órasor érkező vonattal jön le. Kí­
vánságára hivatalos fogadtatás nem lesz, csu­
pán a rendezőség nehány tagja fogja várni kép­
viselőnket. Dr. Barabás Béla a vasúttól egye­
nesen a á8as népkör helyiségébe fog hajtatni, 
hol ebbül az alkalomból délután 5 órak r ün­
nepélyes összejövetel lesz. A kör elnöksége e 
helyen is kéri az összes tanokat, hogy ezen az 
ünnepélyes összejövetelen teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

* Uj udvari tanácsosok. A Budapesti 
Közlöny legújabb száma közli, hogy ő Felsége 
személye körüli minisztere előterjesztésére sze- 
pes szombati dr. Genersich Antal, bókái dr 
Bókay Árpád és dr. Béczey Imre budapesti 
tudomány-egyetemi nyilvános rendes tanárok­
nak, az orvostudomány és a felsőbb oktatás 
terén szerzett érdemeik elismeréséül a magyar 
királyi udvari tanácsosi czimet díjmentesen ado­
mányozta.

_ * -A Laporta malom bérlete. A város 
tulajdonában levő Laporta malom uj kezekbe 
kerül. Zettel Gyula évtizedekig bérelte a mal­
mot s pontosan fizette a bért; utóbb azonban 
hátralékban maradt a malom leégése után s a 
város most másnak adta ki a malmot, Kovács 
Antal és társával kötötte meg Nagyvarad I 
város főügyésze a szerződőst hat évre. Az , 
uj bérlők azonban most kérik, hogy további hat 
évre bztositsa részükre a malombérletót a vá­
ros, s ez esetben átalakíttatja a legmodernebb 
turbina rendszerre, ami 8000 koronába kerül. 
A várostól a parivődelem kellő biztosítását ké­
rik az uj bérlők,

* A délutáni alvás. Akik szívesen szu­
nyókálnak egyet ebéd után, hilás szívvel gon­
dolhatnak egy tekintélyes franczia orvostudósra, 
* x,Pl doktor nagy előadást tartott 
arról, hogy az ebéd után való alvás nemcsak 
kellemes, hanem egészséges is. Ez a hatás kü­
lönben különös. A munka csökkenti az emész­
tést, az emésztés csökkenti a munkaképességet. 
Férő főként olyan embereken folytatta a meg­
figyelést, akik szellemi munkával foglalkoznak, 
ős a m gfigyelés eredménye igen jelentékeny 
volt. Megállapította, hogy ebéd után az első 
órában a szellemi munkával foglalkozó ember 
munkaereje a felére csökkent, de azután az 
első órá vége félő megint nagy gyorsasággal 
emelkedik, mig rendes mérté"őt eléri. Az első 
félórában a munkaképesség csökkenése hatvan, 

sőt sokszor hetvenöt százalékos. Érdekes, hogy 
a munkaképesség csökkenése kisebb, há evés 
után szivarra gyújtunk. Ez a nikotin izgató 
hatásának az eredménye; de nem leküzdése 
haoem csak elodázása az elbágyadásoak, amely 
ily föllépésében kisebb mértékű, de annál tar- 
tósabb lesz.

* Képviselők Amerikában. Említet­
tük már, hogy augusztus hó végén nagyobb, 
képviselőkből álló társaság rándul ki Ameri­
kába, a st.-louisi világkiállításra s egyben azon 
czélból is, hogy rősztvegyenek a St.-Louisban 
megtartandó interparlamentáris konferenczián. 
A társaság tagjai között lesznek Apponyi Al­
bert gróf, mint az interparlamentáris konferen­
cia magyar elnöke, Lukács György, Békősme- 
gye főispánja, lelegdy József orsz. képviselő és 
Barabás BMa dr., Nagyvárad orsz. képviselője 
is, aki nejével teszi meg a nagy utat. Barabás 
szorgalmasan tanulja már az angol nyelvet, 
mert künn tartózkodása alkalmával tanulmá­
nyozni akarja az amerikai magyarság helyzetét 
és utjának eredményéről, valamint az amerikai 
magyarság köréban tett tapasztalásairól egy 
nagyszabású könyvben készül beszámolni. A 
magyar társaság október elején tőr vissza a 
Programm szerint Amerikából, ami biztató jel 
arra nézve, hogy talán még sem lesz októberig 
uj képviselőválasztás.

* Eljegyzés. Juricskay Ernő járásbiró- 
sági tisztviselő csü önökön tartotta eljegyzését 
Berettyó-Újfaluban Bartha Rózsa kisasszony­
nyal, Birtha József községi állatorvos kedves, 
szép leányával.

* Portó-köteles levelek. A budapesti 
m. kir. postaigazgatóság a következők közlését 
kéri: A közönség köréből ismételve jutottak 
hozzánk panaszok, a melyekből arra lehetett 
következtetni, hogy a portós levelek kézbesíté­
sénél visszaélések kezdenek tért foglalni, külö­
nösen pedig, hogy egyes vidéki hivatalok oly 
levelek után is szedik be a portót a közönségtől, 
a mely levelekre portó bély-g nincsen felra­
gasztva. Az ilyen visszaélések ellen a védekezés 
könnyű. A posta 1903. novemberb-n rész­
ben azért hozta forgalomba az úgyneve­
zett portóbőlyegeket, — (valameonnyi zöld- 
szi- ö, a közepén nagy fekete szám jelzi a fiz«te< dő 
portat) hogv a közönséget minden visszaéléstől, 
ill-tők télén dijak beszedésétől megóvja. FigyUmez- 
teijük tehát a közönséget, hogy portót egyáltalá­
ban ne fizessen oly levelek után, a melyekre 
megfelelő portójegy felragasztva nincsen és a 
kézbesítő által követelt dj pl. csak színes trón­
nal van a levélre följegyezve. Többet ne fizes­
sen, mint a mennyit a portójegy összege mu­
tat ős a kézbesítő minden más követelését a 
leghatározottabban utasítsa vissza.

* Lépfene. Borzalmas betegség pusziit a 
hajdúmé.yei Hijdu-Szent-Gvörvy község hatá­
rában levő Harstein Nándor tulajdonát k-p^ző 
pusztán Lkó cselédek között. A múlt heten 
ugyanis, mint nekünk Írják, az uradalom álla­
tai között k ötött a lépfene. H gy ezt a gyó- 
gyithetlan ragályos betegséget további terje­
désében megakadályozzák, a helvszinen meg­
jelent állatorvos, egy kétéves üszőt leszurato't 
és elás tott. A következő éjjelen az uradalom 
c-elédsé.én-k egy része titokban Másta az el- 
fóld-lt jószágot, lenyúzta a tőrét és a húsát 
maguk aö<ö't felosztotta. Másnap több béres 
konyhán ebből a húsból főztek ebéd-t. Három 
család 14 tavja evett a bnteg állat húsából 
és h-rmadn pra már valamennyin kiü ött a 
betegség. Az uradalmi intéző nem tudván, 
hogy miből keletkezne1 ett ez a tömeges meg­
betegedés, orvosén küldött, aki mikor meg­
nézte a betegeket, csudáikor, a jelentet'e ki, 
hogy a betegek a legc-unyabb ős a > yógyitliat- 
lan lépfene állati betegségben szenvednek. Ku­
tatták az án a bet-g-ég keletkezését s »kkor 
kiderti't, hogy Farkas József és három béres­
társa Másiák az elföldek állatot s annak a 

busából ettek. Az orvos rögtön elkülönítette a 
betegeket, hogy ne érintkezhessen velük senki 
és egyúttal intézkedett a korházba való szál­
lításuk iránt is, de a debreczeni kórházban 
csak egy betegre volt hely s oda be is szálli- 
totlák a legsúlyosabb beteget, Farkas Józsefet, 
aki azonban néhány órával a beszállítás után 
meghalt. A böbbi bitegeken is megpróbálták 
a betegség csillapítását, de 8z orvos véleménye 
szerint aligha maradnak életben.

• KülSnBs bűntény. A maga nemében 
páratlan esetet jelentenek Londonból; olyan 
bűntényt, melynek részletei felülmúlnak minden 
eddigit. Különben, amióta Conan Doyle világ­
hírű regényeit írja, az angol ügyészség állítása 
szerint, rendkívül bonyolultakká lettek a bűn­
ügyek.

Mintha csak a regényekből tanulnák a 
a bűntények elkövetésének, vagyis inkább el­
titkolásának a furfangját. Jelenleg olyan eset 

| fölött gondolkozik 8 Westminstert ügyész, amely 
, munkát adna Scherlock Holmes eszének ie. 

Maga az ügy jórészbea eléggé világossá lett, 
habár a bizonyságok csak feltételesek.

Egy őletbztositásból indul ki a dolog. Va­
lamelyik nagy angol biztositó társaság 10.000 
font sterlinget, azaz negyedmillió koronát fize­
tett ki egy Harry Clarkson nevű jómódú lon­
doni lakosnak, amikor Clarkson öcscse nemrég 
meghalt. Ilyen összeg erej úg bittusitotta az 
öc c-e életét. A halált szivszélhüdős okozta. 
Az orvosi vizsgálat mindent rendén talált, te­
hát nem volt akadály a biztosi ás lebonyolí­
tásánál.

Nemsokára aztán névtelen levelet kapott 
a társaság igazgatója. A levél elég terjedelmes 
volt és azt irta meg, hogy George Űarksoo, 
bár látszólag természetes halállal múlt ki, 
mégis gyilkosságnak az áldozata. Még pedig 
m lyeu furfangos módon kieszelt gyilkosság 
volt ez!

— Eu — a levélíró — nem akarok bajba 
keveredni és zaklatásoknak kitenni magam, 
tehát nem veb m le az inkosnitómat. De a 
férfiúi becsületszavammal állítom, hogy az 
mind igaz, a mit irok- — Egyébként ki kell 
hallgatni tanuképen a Harry Clarkson há- 
■/ábin tiz évig visszamenőleg szolgáló cselé - 
de&et.

Aztán elmondja a levél a következőket: 
Clarkson az öcscsevel együtt lakott; mind a 
kett-n nőtlenek voltak. Az elhunyt tökéletesen 
egészséges ember volt, csak egy kicsit ij-dős 
természetű. E t a bátyja jól tudta, amikor két 
évvel ezelő t biztosította az öcscse életét. A 
két év alatt aztán lassankint, de igen ravasz 
módon elpusztította az öcscsét. Az ijedősségre 
alapítva, megtette azt, hogy éj idején fehér le­
pedőt öltött magára s ebben a maskarában 
berohant alvó öcscse hálószobájába. Ráugrott 
az alvóra és taposni is kezdte. A felriadt alvó, 
némán a rémülettől, nem is kiál ozoit, s 
a mikor a »kisértet« ismét eltűnt a hálószobá­
jáétól, órákig maradt önkívületi állapotban.

Ez az eset aztán szívbajt okozott George 
C'arksonnak. De a kísértet nem okára ismét 
megj-dent, fokozva Clarkson rémületét és ide­
ges állapotát. A szervezete azo iban még min­
dig ellentáilott. Ekkor a bátyja alkoholistává 
nevelte az öcscsét, aki ily módon rohamosan 
közeledett a véghez. Azon az éjszakán, amelyen 
meghalt, bizonyára ismét a kisértet járt nála.

íme, ezeket mesélte el a levél, mire a 
biztosi ó társaság megindította az eljárást, 
melyet most feszült várakozással les egész 
London.

* Lopások. Elmúlt éjjel a velenczei czi- 
gányt-lepeu lakó Hamza Györgynek kunyhója 
előtt volt lovát és S'-k>-rét sátoros czigányok 
ellopták. — Erdőháti Sindorné, aprómarha 
áms ól tegnap délelőtt a Kisptac'on, nvg ve­
vőivel el volt íogialvi, addig Mohány Flóráné, 
rovott múltú asszony ellopta két libáját s el­
szaladt vele. A Zöldimtez-i rend’ -.’fogta. A 
tolvaj asszonyt a rendőrség fogv,é tirtotta:
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* OroBzorczág nem jogállam. A kö- 
aigsbergi büntetőbíróság előtt mondotta ki ezt 
egy védőügyvéd, természetesen a kellő meg- 
okolással. Napok óta folyik Königsbergben pör 
több königsbergi polgár ellen, kiknél az orosz 
forradalmi párt lázitó felhívásait és proklamá- 
ozió t találták meg. A lazítással és királysér­
téssel vádoltak védőügyvédje Liebknecht tegnap 
tanokul kívánta beidéztetui dr Petrovot, a bol­
gár ssobranje elnökét, továbbá Jakobson orosz 
konzulátu i dragománt és a szófiai «Vecserna 
Poszt a» szerkesztőjét, akik tudják, hegy az orosz 
kormány titkos ügynökeivel már 1881 óta 
hajtat végre Szerbiában és Bulgáriában gyil­
kosságokat, lázadásokat készíttet elő és úgy 
Sztambulov, mint a szerb királyi pár mesgvil- 
kolása az orosa kormány munkája. A védő 
mindegeket hiteles okmánynyal hajlandó bizo­
nyítani. Ezeket a titkos iratokat a bukaresti 
orosz konzol kapta az orosz kormánytól. Végül 
kijelentette Liebknecht, hogy az az állam, a 
mely más államokban bujtogat és bérgyilkos­
ságokat követett el, nem jogállam, tehát nem 
érdemli meg, hogy érdekeit Németország a 
vádlottak elítélésével megvédje. Hogy mennyiben 
igazak a védőügyvéd állításai, az a pör folya­
mán ki fog tűnni.

x Diák-otthon Nagyváradon. Manap­
ság már be van igazolva és az értelmes szülők 
előtt elismert, sőt tapasztalatilag is kipróbált tény, 
hogy a tanuló ifjúság az internatusokban van leg­
megfelelőbb felügyelet alatt, ott szokik a rendhez, 
a munkaszeretethez és ott fejlődik ki benne a jóra 
való törekvés és a nemes versengés utáni vágy. 
Minden nagyobb városban van is már ilyen közös 
diák-otthon, a melyeket részint az állam, részint 
egyes arra hivatott tanférfiak állítanak föl. — Ez 
alkalommal arról a >diák-oithonról« akarunk szólni 
<a erre a szülők figyelmét felhívni, melyet Fürst 
állít föl a tanév nyiltára Nagyváradon. Mint ok­
leveles tanító és gyakorlati nevelő valóban hivatott 
arra, hogy egy internátust vezessen, a hol igy a 
gyermekek igazi szakfelügyeletben részesülnek. Eme 
diák-otthonba felvétetnek gymnáziumi, reál, kereske­
delmi és polgári iskolai tanulók. Az intézet minden 
iskolához közel van és egészséges, modern beren­
dezésű lesz. A teljes ellátási díj havi 30 forint, a 
mi nem sok, ha mérlegeljük a szakszerű felügye­
letet, az Otthon által nyújtandó szórakozást, lévén 
ott megfelelő játéktér is a gyermekeknek; no meg 
azt, hogy minden csoport mellett van egy felügyelő, 
a ki őket a tanulásbeli előhaladásukban is segíti. 
A kinek kedve van zenét, vívást, idegen nyelveket 
is tannlhat az ott alkalmazandó óraadóktól. — Eme 
czélszerü és üdvös intézményre, mely a főiskolák 
igazgatóinak feiügyele'e alatt áll, mikor felhívjuk a 
szülők figyelmét, megjegyezzük, hogy a jelentkezés 
augusztus hó 1-ig tart és hogy bővebb fölvilágosi- 
tással minden érdeklődőnek szolgál Sebő Imre, 
könyvkereskedő Nagyváradon, 825.

IRODALOM.
A Katholikus Hitvédelmi Folyóirat 

júliusi (7.) száma a következő gazdog tar­
talommal jelent meg:

1. Az nj népiskolai törvényjavaslat. (A 
tanítóképzés és képesítés.) Kemény fy K. D.

2. A nőkérdés.
3. Megtértek c-arnoka. Balassa Bálint. A 

megtért lantos. Nagy Bé'a.
4. Küifö di szemle. X. Pius állásfoglalása. 

— Az őrölt Combes és müvei. — Német Tü­
dősök rugkapálódzásai. — A belga kathobcziz- 
mus működése, — A szevillai kaih. sajtó­
kongresszus. — Az angol biblia-társulat'ól. — 
Amerikai haneok. — A »megrendszobályozott« 
püspök. Ifjú Sámbár.

5. Protestáns szemle. Hol a hazája a pro­
testantizmusnak? — Hazafias atyafiak és s»eot 
István napja. — Tüdős nyári «zuflája. — Ra­
vasz protestantizmus. — A megalkuvó f<le- 
kezet.

6. Krónikás. Panis quotidianus. — A költ
aégvetés vitája. — Aratas az iskolában. — A 
gerincz1 eletek. — Munkás»gyesöiett-itik. _  A
hazóierés. — ■ Szoczi&lista ersölcsök. — Dr 
Tietvey.

7. Irodalom. Prinzessin Hairiő Ben-Aiad: 
Die türkische Frau, ihr sociales Leben und der 
Harem. Alexander. — Dr M. Runge: Das Weib. 
Alexander.

8. Vegyesek.
9. Rawenhorst Wilderich. Kath. regény, a 

reformáczió korából. Irta: Labadye. Ford.: T. 
Pelikán Krizsó. (Folyt.) Egy iv.

E valóban hézagpótló folyóirat előfizetési 
ára 8 korona, mely összeg a szerkesztő-kiadó­
hivatalba Budapest, VII., Csömöri-ut 16. szám 
alá küldendő.

Igazságszolgáltatás.

Az ügyvéd és a fogházőr. Mulatsá­
gos dolog történt tegnap egy ügyvéddel a buda­
pesti bűntetőtörvényszék egyik tárgyalótermé­
ben. Az ügyvéd ugyanis egy Ítélet kihirdetésén 
volt jelen, melynek megtörténte után az ügyész 
fogházőrért csengetett, hogy az elvezesse a jog­
erősen elitéit vádlottat. Míg ez megjött, addig 
az ügyvéd odaült a vádlott mellé és beszél­
getni kezdett vele.

A fogházőr, midőn átvette az ügyészségtől 
az iiásbeli jelentést, odalépett az ügyészi emel­
vény melletti székeken üldögélő két emberhez 
s rátette a kezét az ügyvéd vállára s komor 
hivatalos hangon igy szólt hozzá:

— Mars, előre!
Az ügyvéd úgy meg volt lepve, hogy gé­

piesen felállott s tényleg követni akarta a fog­
házőrt, de az ügyész észrevéve a tévedést, ál­
talános derültség közben leintette a buzgó por­
kolábot.

Alig egy óra múlva egy másik vádlottat 
kellett védenie az ügyvédnek, ki mig a bíróság 
az Ítélet meghozatala végett visszavonult, ismét 
odaült az előbbi majdnem végzetes helyre.

Midőn a bróság visszajött a terembe, az 
egyiktzavazóbiró igy szólt az ügyvédhez:

— Jó lesz onnan elülni, mert még le ta­
lálja csukatni az ügyvéd urat egy fogházőr.

NYILTTÉR.

..... Ma, szombaton zzzz
juiius hó 23-án

a„Bazár“ kerthelyiségében
a

37-ik gyalogezred
zenekara

kedvező idő esetén 

hangversenyt 
rendez.

Számos látogatást kér
SZAUER és DOLGOS.

TÁVIRATOK.
Strossmayer püspök állapota.
E*zék, jul. 22. Saját, tud. táv.) A 

püspök egészségi állapota változatlan. Az 
orvosok remélik, hogy meg tudják tar­
tani az életnek. Gyakovóban megemlítik, 
hogy Strossmayer már több év óta szen­
ved szédülési rohamokban, különösen a 
nyári időszakban. A püspök egészséges 
természetét tekintve remélik, hogy most 
is szerencsésen kilábol a betegségből.

Az angol parlamentből.
London, jul. 22. A gyarmatögyi hivatni 

költségvetésének tárgyalása során kijelentette 
Eitleton gyarmaíűgyi titkár, hogy a kormány 
elhatározta, hogy a jövő évben a tranazválí 
törvényhozó tanács öt tagját, kiket most a 
kormány nevez ki, választott tagokkal fogják 
pótolni.

A választás meg fogja matatni, hogy a 
kormánynak a kínai munkások bebocsátása 
köröl való eljárása indokolt-e. (Tetsaés.) Az 
filés végén kijelentette Balfour, hogy a kormány 
még nem kapott megerősítést a Malacca sza- 
badonbocsátására vonatkozó híreket illetőleg.

London, juiius 22. Burgclerc lord a ház 
figyelmét a kormánynak a hadsereg újjászerve­
zésére vonatkozó javaslataira hívja fel. Kari oí 
Robert a javaslatok némelyikét helyesli, máso­
kat ismét a hadseregre nézve károsoknak tart, 
Donaughmore hadögyminisztériumi államtitkár 
és Lansdowne márquis külügyminiszter az előt­
tük szólóval szemben védik a kormány javas­
latait. Lansdowne többek között kijelenti, hogy 
a kormány javaslatai még nem fedezik a kor­
mánynak a hadsereg reformjának minden pont­
jára vonatkozó végérvényes határozatait.

SZERKESZTŐI POSTA.
V. L. Természetesen kötelességünk Megvé­

deni a katholiczizmus jógáit, de a Naplóval szem­
ben felesleges. Az egész szerkesztőségükbe nincs 
egy se, aki felsőbb iskolát végzett ember volna, 
természetes tehát, hogy egy akadémia tanári karát 
kritizálják, s hogy a kath. jelzőt el akarják 
pumpolni; az még természetesebb.

Határidők.
Budapest, jul. 22.

Buzaáprilisra — — — — — — — 738
Búza október — — — — — — — 7 Ab
Tengeri — — — — — — — — 6.86
Rozs oki. — — — — — — — — 8 6-
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90 
Káposzta, repcxe, aug. — — — — — 11.900

Értéktőzsde.
Budapest, jnl 22

Osztrák hitel — — — — — — — 685,50
Magyar hitel — — — — — — — 749M>
Allmvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 586.26
Salgótarjáni — — — — — — — —,—
Wagon-kölcsön — — — _ — —-----

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jul. 22-én

Magyar aranyjáradék 4»;a _____ 11850 
Magyar koronajáradék — — 97.85
Magyar vasúti köhsön aranyban 4’4> — — 19
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,°A> — — —.
Magyar keleti vasúti államkövény 1876-ból — 98.
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/» — t>7.
Italmérési jog megváltási kötvény — — —-----
Horváth szlavón földtehermentési kövényt — 108.09
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 4.62 
Tiszaszabályozás és szegedi aorsjegyek-kölcsön 98.75
Osztrák járadék papírban — — _ _ _ 99.75
Osztrák járadék papírban — — — — — 118.50
Oszrák járadék aranyban — — — __  _  .99
Ősz rák korona járadék — — — __  _  1.52
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 1615
Osztrák magyarban részvény — — _ _ 769.50
Magyar hiitelbankrészvény — — — — 640.60
Osztrák htelintézet részvény — — — — 639 50
Párisi vista — — — —     _   ls.01 
29 fra> kos arany (Napoleon’dor) — — — 117 80 
Németbirodalmi márka — — — __  — 289 45
Londoni vista — — — — — __ — 95 52
20 márkás arany — — — — — — — 28.44

A u«rkMxté«ért relelffa:

Dr. VUCSKIC8 GYULA.
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Egy-két középiskolát végzett 

fiú

tanulónak
felvétetik a

Szt. László nyomdában.

Magyar műbutorgyár
r éssvén y tár 8 astig.

Ezelőtt REISZ és POR JESZ.
Május elsejétől fogva 

Szelt László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, yár rban.
Szolid, szabott árak!

Vidéki szülök figyelmébe! I
A nagyváradi középiskolai tanintézetek I 

igazgatóságainak ellenőrzése alatt álló E 

Deák Otthon
(Internálás)

Nagyváradon!
a főgymnáziumot, föreált, felső kereske- I 
de’mi iskolát és polgári iskolát látogató I 
növendékek számára. |

A kor igényeinek megfelelő modern 
berendezés, egészséges ellátás, a családi 
otthont minden tekintetben pótló czóltuda- 
tos bánásmód, gondol nevelés, szakszerű 
tanulmányi felügyelet. Mérsékelt díjazás.

Felvétel a nevelés alapossága és si­
kere érdekében csak korlátolt számban.

Részletes prospecktusokat kívánatra 
készséggel küld

FÜRST S.,
oki. pedagógus, iutézettulajdonos.

Minden iránybani felviságositással készség­
gel szolgái: Nagyváradon

Sebő Imre, könyvkereskedő. I 
825. Telefons <ám: 276, i

133333333333333

Arlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától ny-rt meg­

bízás folytán 1904. évi augusztus hó g-ik 
napján d. e. 10 órakor a város tanácstermében 
a Fő-utcza, valamint Szt. János otcza és 
Füzes-utcza elkülönítő c=ator ázására és a

csatornázás után szükséges burkolási-muuk&kn 
zárt ajánlati versenytárgyalást fogok tartani.

A 91.662 koronával előirányzott csatorná­
zási és 4271 korona 47 fillérrel előirányzott 
burkolási munkálatokra vonatkozó ajánlatokat 
lepecsételt zárt borítékban a versenytárgyalás 
napján délelőtt 9 óráig Nagyvárad város gaz­
daságügyi tanácsosához kell benyújtani. — ügy 
a csatornázási, mint a burkolási munkák csak 
ugyanazon egy vállalatnak fognak kiadatai.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10*/,-ka ki- 
keritve vagyis:

а) a csatornázási munkálatokra 9.170 
korona;

б) a burkolási munkálatokra 430 korona, 
összesen tehát 9.600 korona teendő le.

A vonatkozó árlejtési tervek, rajzok, költ­
ségvetés, műszaki leírás, egységárak és árlej­
tési Kitételek a városi mérnöki hivatal hiva­
talos helyiségében a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. — A költségvetések és a mtszaki 
leírás másolatai ugyanitt beszerezhetők.

Kötelesek az ajánlattevők a fennt kitett 
bánatpénzt kőszpsnzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban zárt ajánlatukhoz csatolni, vagy 
pedig ajánlatukhoz a városi pénztár által ki­
állított letéti nyugtatványt mellékelni.

Az ajánlatok csak a városi mérnöki hiva­
talnál díjmentesen kapható »ajánlat» űrlap ki­
töltésével adhatók be.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal, Nagy­
várad városát azonban a törvényhatósági bi­
zottság jogerőre hagyása után kötelezi.

Nagyvárad város törvény hat ósága az ir 
lej'és er-dménye felett szabadon határoz, 
vagyis Nagyvárad város közönsége fenntartja 
magának a jogot arra, hogy az árlejtés ered­
ményét elfogadhassa avagy megsemmisíthesse 
avagy esetleg más ajánlattevővel is azerződ- 
hessé.

Nagyvárad, 1904- juiius hó 19-én.
Komlóssy József, 

mint az árverelő küldöttség 
elnöke.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonal ca tok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélboritékok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tinczrendek. étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gy&sslapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetésük felvétetnek a kiadóhivatalban.
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„Központi Takarékpénztár“ rész-, 
vénytársaság

Nagyvárad, Olasz!
Szlakiz- és Szllágyi-Dezsö-utcza sarkán (Adorján Emii ház 

Törlesztése«

jelzálogkölcsönöket nyújt 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi 

visszafizetésre-
A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb 

melleit folyósítjuk és a legrövidebb idő 
alatt bonyolítjuk le.

A törlesztéses kölcsönöket záloglevél 
alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele­
ket teljes névértékben számoljuk el, azaz 
a kölcsön teljes összegben fizettetik ki.

Drc-tc kamatozású kölcsönök he­
lyett olcsóbb kamatozású kölcsönöket 
bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.

Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki­
vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset­
leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
elegendő.

A „Központi Takarékpénztár“ 
részvénytársaság.

T i is Ä A IV 1 Hit (168. sz.)

Hirdetmény.
A

„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett E'o kamatot 
összeg után » ©“Pw fizet.

ás

Gazdasági czikkek u. m:
Uj zsákék és vízhatlan ponyvák 

kölcsönre és eladásra, ?86

lí Oilíloi’L fíielek mely czikkek saJil gyáram- ■kv lKlt. ■ ii<»i ban a legjobb minőségű
anyagból készíttetnek, s bármely nagy mennyiségű rendelés is 

s«altoX gazdasági gépzsirok, 
olajok, kenőcsök, gépszijak ár tekintetében a leg­

olcsóbban szerezhetők be

TT/xl-P-wr legrégibb zsák- és
|~| (/IT V J OZSvI “ ponyvakölcsönzö-intézetében —

* Nagyvárad, Zöldfa-utcza-

1904 juiius 23

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904-. május hó.

az igazgatóság897

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


